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Vulgarment, ens creiem cibernautes pel simple fet de disposar d'un aparell amb connexió a Internet i saber-lo manejar. A la vista de totes les preguntes que formula el qüestionari, fer això és, simplement, tenir coneixement de la punta de l’iceberg. La xarxa, avui en dia, no és solament un expositor de continguts sinó que va molt més enllà. 
Ser cibernauta no és només guaitar a veure que ens ofereixen, ser-ho exigeix una voluntat d'entrar en contacte amb gent (coneguda o no) i compartir projectes. En aquest mateix sentit, si valoram el treball cooperatiu com una de les millors estratègies d’aprenentatge,  hem de reconéixer que utilitzar les eines i recursos que s’ofereixen online són la millor opció per practicar una comunicació fluida i amb continus feedbacks. 
Personalment, crec que si aspir a aprendre d’una manera integral i actual, he de fer l’esforç d’aprofundir en el món digital i incorporar noves rutines als  meus hàbits d’estudi tant a l’hora de comunicar-me com a l’hora de compartir i crear continguts.
Per tant, amb aquest objectiu, prenc nota d’alguna d’aquestes tasques pendents com són: 

· localitzar nous recursos 

· optimitzar les recerques i filtrat de documentació
· explorar les possibilitats divulgatives de les xarxes socials (Facebook i Twitter)
· aprendre a crear nous espais virtuals (per exemple,Wikispaces) 
I, en definitiva, el meu propòsit general és perfeccionar l’ús i aplicació de les TIC més en termes d’eficiència que de tecnologia pura i dura.
