Valoració de les eines que s’inclouen a Symbaloo 

per M.Pilar Fornés Fuster

El “meu” Symbaloo no és res més que el trasllat de totes les pestanyes i “favoritos” que tenia al meu navegador a un panell format per una sèrie de blocs quadrats. Això, en principi, no implica un gran canvi o una gran millora amb la meva pràctica quotidiana. No obstant, crec que, a poc a poc, puc anar valorant positivament allò que aporta aquesta eina.
En primer lloc, facilita l’accés a totes les urls d’ús més freqüent i ho fa des de qualsevol terminal, la qual cosa significa que és igual des d’on treballi perquè sempre podré fer-ho seguint les mateixes pautes. 

Després, com que disposa d’un requadre central on es poden visualitzar els comptes personals de les xarxes socials no és necessari haver d’obrir l’aplicació per consultar-les. 

I més important que tot això és que incorpora un lector de RSS on puc fer el seguiment dels blocs que prèviament he sel·leccionat. Per mi, és una novetat i crec que és molt pràctic, còmode i econòmic (perquè estalvia temps).
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Un dels perills que observ és que conviuen els enllaços d’ìnterès acadèmic amb altres d’ús domèstic i això pot fer que una sessió que comença per revisar un tema a la uibdigital pugui acabar amb una compra al super online. Però bé, aquesta qüestió ja és més un problema de gestió i planificació del PLE que no de l’eina en si mateixa. Per aquest motiu crec que és fonamental tenir clar què és el que volem fer quan ens seiem davant de l’ordinador i establir unes prioritats i fer una bona temporalització per una correcta utilització del temps.
