DESCRIPCIÓ DE LES PRESTACIONS I UTILITATS DE L’EINA:

Storybird és una eina que ens permet crear històries, contes, narracions a partir d’imatges que estan organitzades i classificades per categories. Aquesta aplicació es pot utilitzar tant a nivell educatiu com lúdic i és una manera de fomentar la lectura a les nostres aules.
En el meu cas vaig crear el conte de Ventafocs, vaig resumir la història i li vaig introduir imatges. A més, vaig fer que la història fos més fàcil d’entendre per als infants i amb la informació reduïda.
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Aquesta aplicació també podria servir per a que els nens puguin crear les seves pròpies històries i puguin desenvolupar la seva imaginació, es podrien crear històries en grup, de manera individual,etc.

A part d’això, cal dir que l’eina permet visualitzar el treball realitzat per altres persones sempre i quan ho tinguin públic i a la pàgina d’inici et surten les històries més llegides i les creades recentment; és important saber que per poder veure el contingut de l’eina i per a poder crear un llibre, conte, capítol, etc. s’ha d’estar registrat a l’aplicació; et pots registrar com a educador, com a estudiant, . Si et registres com a educador et permet convidar a estudiants i moderar els comentaris de l’aplicació, et permet seguir a altres persones i llegir les seves publicacions, tenir una prestatgeria de llibres, etc.
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Una vegada s’ha creat el material didàctic, es pot accedir a ell mitjançant una espècie de carpeta que posa Your stuff i els pots editar en qualsevol moment i des de qualsevol ordinador, ja que no és necessari que es descarregui cap aplicació, sinó que basta amb el nom d’usuari, la clau d’accés i accés a Internet. 

