DESCRIPCIÓ DE LES PRESTACIONS I UTILITATS DE L’EINA:
Learningapps és una eina que permet crear diferents activitats interactives sobre diversos temes, ja sigui història, matemàtiques, anglès, etc. A més les aplicacions creades poden servir com a material didàctic per utilitzar en classes com per usar les aplicacions per al propi aprenentatge i amb un caràcter més lúdic i d’entreteniment.

L’objectiu principal d’aquesta aplicació és fer que els nins aprenguin d’una manera més dinàmica i senzilla, a més, crec que creant activitats interactives es motiva més a l’alumne per a que participi en el seu propi aprenentatge.
Aquesta eina mitjançant un vídeo explica i mostra els tipus d’aplicacions que trobem en aquesta pàgina web i quin tipus de material es pot crear.
A l’hora de crear una activitat interactiva, cal registrar-se a la plana web; és important dir que aquesta eina et mostra possibles exemples similars a l’activitat que es vol crear i permet fer una recerca de diferents activitats a través de la categoria (matemàtiques, història, anglès,etc.) o a través de les més utilitzades o de les creades recientment,etc.
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‘Aqui enconirar algunas plantilas para crear Aplicaciones nuevas completando webs sencillas. Pusde guardar nuevas Aplicaciones en su cuenta y publicarlas para que
e puedan usar libremente

Frgeavonse Where is what?

por Michas! Hielscher

In this game 2-3 players must place markers on a map of image according toa
question. The closest marker wins. You can define the questions yourselt. °

Seleccién nacion Secuencia Escritura Multijugador Herramientas
= Markin texts. = Group-Puzzle = Numberline = Cloze test = Guess = App Matrix
+ Millonaire game + Groupassignment = Sequenceand Order » Crucigrama + Horse racing + AudioNideo with

« MultipleChoice Quiz = Matching Pairs « Filltable « Multi-User-Quiz notices




Pel que fa a l’activitat que hem escollit, a l’hora de crear-la estarà condicionada per l’ús que vulguem que tingui, per exemple en el cas del conte interactiu, s’usen imatges que s’han de relacionar amb una audició que es troba en anglès, si es fa correctament al final de l’activitat et surt un “Molt bé!”, sinó ho pots tornar a intentar fins que et surti.
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Cindere menm

Muy bien!





Finalment, dir que les aplicacions que es creen es guardada en una mateixa carpeta anomenada “Mis aplicaciones” i que poden ser editades quan es vol; a més, poden ser tan públiques (les quals poden veure altres usuaris d’aquestes aplicacions) com privades (les poden veure mitjançant un enllaç).
