Las proteinas están formadas por C, H, N y 
O. Son polímeros de aminoácidos, compuestos formandos por un grupo amino y uno ácido. Los aminoácidos se unen mediante enlaces peptídicos (covalentes) formando cadenas que si están formadas por más de 50 son proteinas. Las proteinas pueden tener muchas funciones como la reserva de aminoácidos (albuminas), la defensa (inmunoglobulinas), el transporte de sustancias, pueden ejercer de receptores de membrana... Las estructuras tridimensionales y complejas que pueden formar las cadenas polipeptídicas son causa de las diversas funciones de las proteinas ya que si se desnaturaliza una proteïna y pierde su estructura tridimensional pierde su función.
Las propiedades de las proteinas son las siguientes:

· Solubilidad: Se mantiene siempre y cuando los enlaces fuertes y débiles estén presentes. Si se aumenta la temperatura y el pH, se pierde la solubilidad.

· Capacidad electrolítica: Se determina a través de la electroforesis, técnica analítica en la cual si las proteínas se trasladan al polo positivo es porque su molécula tiene carga negativa y viceversa.

· Especificidad: Cada proteína tiene una función específica que está determinada por su estructura primaria.

· Amortiguador de pH (conocido como efecto tampón): Actúan como amortiguadores de pH debido a su carácter anfótero, es decir, pueden comportarse como ácidos (aceptando electrones) o como bases (donando electrones).

Las diversas estructuras son:

-Primaria: secuencia de aminoácidos.

-Secundaria: formación de alfa-hélices y “beta” láminas.

-Terciaria: se pueden formar puentes disulfuro, fuerzas de van der wals, interacciones hidrofóbicas...

-Cuaternaria: las demás estructuras pueden formar subunidades y la estructura cuaternaria se forma cuando se producen uniones entre estas subunidades.

